

■特别报道

重庆万科“鞋柜门”牵出合同硬伤

负责人称“措辞不合适”

□本报记者 刘兴龙 重庆报道

“毒地板”、“纸板门”、福州诉讼风波，万科地产在2012年仿佛走入了争议的漩涡，近日重庆万科锦程再度曝出“鞋柜门”，接踵而至的质量和诚信质疑不断冲击着人们的眼球。中国证券报记者赴重庆采访发现，维权业主关注的焦点已经从最初的“鞋柜”，扩大到了建筑合同和甲醛超标等问题。

一份由万科拟定的附件合同注明：“电梯间、走廊及楼梯间墙面以砖为主”，而万科锦程交付房屋的走廊墙面多为涂料。面对存在“硬伤”的合同，万科(重庆)房地产有限公司负责人解释说：“措辞不合适”。

消失的通高鞋柜

2010年末，雷先生在重庆市渝中区渝中路购买了一套万科锦程精装修两居室。等待了一年多之后，在2012年6月接到了收房通知，然而当他满心期待的推开房门的时候，却惊讶地发现印象中的通高鞋柜消失了。

买房的时候，万科锦程只有A、B户型的样板间，售楼员介绍说B户型和C户型的格局是一样的，只是大门打开的方向有区别。

在比较了价格之后，我定了一套18号楼的C户型两居室”，提起当初买房的场景，雷先生直呼上当，“收房的时候，我才知道两个户型的玄关差别很大，通高鞋柜变成了一个只有1.1米高的活动鞋柜。”

在接触了几名业主之后，中国证券报记者发现，业主的不满并不在于两个鞋柜的价值。18号业主王小姐解释说，购房时对于空间的利用十分看重，C户型套内面积为58平米左右，属于紧凑的小两居。B户型通高鞋柜嵌在大门后面的墙中，大家十分认可这一设计。但是，C户型却是在餐厅位置摆放活动鞋柜，既不美观，也占用了本来就不大的空间。

那么到底在当初销售过程中，售楼员是否详细解释了两种户型的区别呢？万科(重庆)房地产有限公司经理王延军表示，开发商不可能每个户型都做一个样板间，由于格局类似，存在部分售楼员参照B户型样板间向客户介绍C户型的情况。

对于沸沸扬扬的“鞋柜门”，王延军直言当初没有料到。针对业主的误解，他用三个“没有”做了解释：“对于两个户型的差别，

我们没有特别关注过，没有想到客户如此看重，也就没有在销售过程中刻意提示。我们的问题在于，合同约定不清楚，柜子的高度没有进行标注。”

几位还是几十位

在万科锦程销售中心的会客室里，重庆万科营销策划部工作人员递给中国证券报记者一份《关于近期几位业主对重庆万科锦程项目装修质量等有关问题质疑的情况说明》，这已经是“鞋柜门”曝光以来，重庆万科发布的第三份说明。资料显示：20余户投诉业主中绝大部分同意选择其中一种方案，并均与我司签订了补充协议。目前只有几位业主不认同……”

重庆万科负责人也介绍，目前万科锦程的风波已经基本得到妥善的处理，拒绝收房的业主只有5位，主要是提出的补偿金额不合理，例如要求退还全部装修款等。然而，7月18日陆续有许多业主赶到紧邻万科锦程的万科中心项目门前，他们来为业主发起的甲醛检测进行捐款的。中国证券报记者询问得知，仅网络上维权业主中，就有约50位业主尚未收房，其中多数为C户型业主。

一方说“鞋柜门”基本尘埃落定，一方是维权如火如荼，拒绝收房的业主到底是几位还是几十位呢？

王延军介绍，锦程的一期精修房共计1422套，在集中交付期间，到访业主1091户，截至目前已交付1078户，收房率属于相当高的。其中，C户型408户，拒绝收房的有5户。针对质疑，王延军解释说：“我们统计的是到访业主的拒绝收房情况，到访是指业主收到入伙通知书后，来锦程登记履行收房手续。对于收房时未持有或拒绝提供入伙通知书的业主，我们没有纳入到统计数据中。”

附加合同存“硬伤”

在万科锦程业主捐款过程中，中国证券报记者见到了一位12号楼的C户型业主钟女士。她提交了入伙通知书，却并未收房，理应属于重庆万科所说的5位拒绝收房的业主。然而，钟女士对于《情况说明》中“要求我司提供不合理的补偿金额”提出异议，我是6月19日集中交房第一批来收房的业主，除了鞋柜之外，天花板、地板、管道等许多地方都有问题。虽然我到现在都没有收房，但是从来没有提出过金钱补偿的要求，房屋维修都是小事，万科违反



12号楼某业主将卧室地板全部拆除（上）
位于渝中区渝中路的万科锦程项目（下）

本报记者 刘兴龙 摄

建筑合同才是大事。”

钟女士提到的是购房合同中第三项附加合同——建筑材料、设备安装标准说明》，其中明确规定：“电梯间、走廊及楼梯间墙面以砖为主”。不过，记者实地走访了12号楼、18号楼看到，2层楼以上的墙面共有6面主要墙壁，分别位于电梯间和走廊，其中只有电梯一侧贴有瓷砖，对面为铝制复合材料，另外4面墙为涂料。

王延军承认这份购房合同的附加合同是由万科拟定的，不过，在实际建设安装过程中，一楼大厅和电梯一侧都使用了高级大理石瓷砖，电梯对面为配电箱等设施，不能进行贴砖。至于占多数的走廊墙面刷涂料是否违反了合同约定，王延军思考了片刻说：“这里的措辞可能不合适。”

需要指出的是，追究万科违反合同责任已经成为目前锦程业主维权的主要诉求，而这一点在重庆万科第三方《情况说明》中没有任何回应。

18号楼业主雷先生表示，最近维权业主集体多次寻求与重庆万科交流，不过对于电梯间、走廊

及楼梯间墙面的问题，重庆万科始终没有正面回应。一方面是业主要求万科履行合同约定，而另一方面，让万科锦程对4栋30余层建筑的走廊全部进行贴砖整改也难以实现，这让重庆万科和维权业主之间的问题解决陷入了困境。雷先生无奈地表示，履行合同是诚信问题，不过万科一直拖下去，我们也只能走法律途径了。”

一套房屋两份合同

在与重庆万科交流过程中，中国证券报记者查阅了一位业主留存于售楼处的购房文件，除了一份包含了附加条款的购房合同之外，还有一份委托装修合同。

尽管在广告宣传中，以及重庆万科负责人的介绍中，均表示万科锦程出售的是精装房，但是在购房合同中却写着“清水房”，即毛坯房。这就需要业主再签署一份委托装修合同，委托建筑商来进行装修，只是装修款项是由重庆万科支付。

对于为何签订两份合同，王延军表示，2010年万科锦程取得预售证时，重庆市房地产主管部

门不支持精装房报建，因此项目以清水房进行报建，市建委也是在清水施工结束后进行验收。不过，业主方却有不同的声音，他们称咨询过相关政府机构，万科锦程当初是可以以精装房报建的，之所以额外签订委托装修合同，是为了规避责任。

解释是否合理暂且不管，一套房屋两份合同带来的弊端已经显现。业主签订的委托装修合同只有三页，对于精装修的内容约定十分模糊，包含了“高级瓷砖”、“晶牌浴霸”、“高档强化木地板”等字眼，这为双方的争议埋下了伏笔。

走访多位业主，中国证券报记者发现小户型业主对万科锦程安装的木地板都不甚满意。12号楼2层一套两居室内，业主已经将两间卧室的木地板全部拆除，摆放在了阳台上。木地板的背面型号显示为：宏耐VK806。

据宏耐地板工程部工作人员介绍，这是一款万科地产定制的工程版木地板，在市场中没有销售。尽管这位工作人员一再表示，相关产品符合国家的各项标准，不过她承认这是万科定制产品中比较低端的一款。据了解，万科地产向宏耐定制的工程版木地板包含了C标和D标，均为强化地板。万科锦程使用的宏耐VK806属于D标，万科采购价为73.25元/平米，包含了安装等费用。而如果是使用更厚的C标产品，采购价为98.84元。

除地板之外，橱柜遮挡部分是否应该贴砖成了争议的另一个焦点。有业主在收房过程中发现，橱柜下面的地面、遮挡的墙面均未贴砖，认为万科在精装修过程中偷工减料。对于质疑，重庆万科在《情况说明》中表示，“被橱柜遮挡的地面及墙面未贴地砖及墙砖的问题，按照惯例，一般都不贴砖。”记者询问了恒大、龙湖等地产公司的人员，对于橱柜遮挡部分是否贴砖并没有一致的说法，一般洗菜盆部分由于管道问题不应贴砖，而其他部分的装修没有一致的标准。

针对这一疑问，中国证券报记者致电万科集团深圳总部，一位工作人员介绍，橱柜遮挡部分的装修属于很细节的问题，万科没有具体的要求。这应该与具体楼盘的设计有关。她表示，万科锦程的做法是否符合万科装修标准需要咨询工程部，不过截至发稿时止，未得到万科集团回复。

赛维LDK称国有化几无可能

□本报记者 郭力方

江西赛维LDK公司新闻发言人李龙吉7月18日表示，赛维不存在寻求国有化的可能。

7月16日，有媒体报道称，7月12日召开的新余市八届人大常委会第七次会议上，审议通过了市人民政府关于将江西赛维LDK公司向华融国际信托有限责任公司偿还信托贷款的缺口资金纳入同期年度财政预算的议案。而赛维在上述信托中的借款余额约为7.55亿元，地方政府帮助企业还贷引发巨大争议。另有媒体报道称，赛维在巨额债压之下正谋求国有化。

根据赛维LDK2012年一季度报告，公司第一季度亏损1.8亿美元，成为亏损最为严重的国内光伏龙头企业。而赛维目前现金与现金等值物为1.357亿美元，短期已抵押银行存款为6.033亿美元，短期债务负担沉重。

分析认为，赛维应收账款高，高负债导致其财务费用也很高，单从财务上看，现在已经到了一个临界点，随时有濒临破产的危险。

相关专家在接受中国证券报记者时表示，如此重的负债让赛维LDK几乎不存在被央企“国有化”接管的可能。对于目前的赛维来说，最现实的选择可能是及时告别“全产业链”扩张模式，砍掉负债比例最高的硅料项目，及时进行业务“瘦身”。

华英农业股东现短线交易

□本报记者 郭力方

14日至2012年6月19日，其累计减持公司股份106万股，均价10.31元/股。2012年7月16日，康源生物以均价6.30元/股买入公司股票8200股。交易完成后，康源生物持有公司股份4394.82万股，占公司总股本的14.95%。

根据相关规定，康源生物买卖公司股票行为构成短线交易，其所得收益32882元将按规定交付至公司。

公告显示，根据康源生物提交的交易数据统计，自2012年3月

主业哑火

多家公司中期喊亏

□本报记者 王锦

7月19日，沪深两市多家上市公司继续披露中期业绩预告，预忧公司仍大幅高于预喜公司，不少公司受到国际及国内经济环境的影响，主营业务表现不佳，上半年出现亏损；部分公司业绩更是受到非经常性损益项目的左右，增也非经常，减也非经常。

主业不济齐预亏

京投银泰(600683)预计2012年半年度净利润亏损12800万元左右。另一地产公司ST中房(600890)称，由于报告期内经确认的主营业务收入减少，预计公司2012年上半年度将亏损。

南京化纤(600889)预计上半年净利润亏损2000万元-4000万元。报告期纺织服装行业出口和内需都很疲弱，粘胶纤维行业市场需求不旺，下游企业订单不足、开工率低，粘胶纤维产品市场价格持续低位运行，企业生产经营形势严峻，公司粘胶短纤系统亏损，控股子公司南京金羚房地产开发有限公司交房量较少。

中海发展(600026)预计上半年净利润将出现亏损。上半年，国内外航运市场需求不足、运力供大于求，造成航运市场持续低迷、运价下跌。

三普药业

股东变动延迟8个月披露

□本报记者 汪珺

由于是夫妻关系，三普药业(600869)的第二、第四大股东在2011年10月28日就合计持有公司股份超过总股本的5%。但由于这两名股东对相关政策理解不到位，并未将该情况及时告知公司，导致三普药业延迟8个月才公告公司持股5%以上股东的变动情况。

根据公告，上海藏源生物科技有限公司是三普药业的第二大股东，该公司为一人有限责任公司，股东为杨士英；上海创璟实业有限公司是三普药业的第四大股东，公司为一人有限责任公司，股

东为俞锡新。

截至2011年10月28日，上海藏源持有公司股份6,971,786股，占公司总股本的1.63%；上海创璟持有公司股份14,512,689股，占公司总股本的3.40%。

由于俞锡新和杨士英是夫妻关系，根据相关条款，上海藏源和上海创璟为一致行动人，其合计持有三普药业的股份占公司总股本的5.03%。但由于上述两名股东对相关政策理解不够，直至近日才将这一情况告知三普药业，这也使得三普药业延迟8个月之久才向投资者公告了这一股权转让情况。

天富热电签近40亿元合同

□本报记者 汪珺

天富热电(600509)公告，公司7月18日分别与上海电气集团股份有限公司、华电重工股份有限公司草签了总承包合同，合计金额38.99亿元。

其中，公司与上海电气集团股份有限公司(承包商)草签了《石河子开发区化工新材料产业园天富电厂一期2×600MW级工程总承包合同》，合同总价为33.15亿元，含三大主机价；公司与华电重工股份有限公司(承包商)草签了《石河子化工新材料产业园天富电厂一期2×600MW级

工程项目四大管道成套供货及空冷岛总承包合同协议书》，合同总价为5.84亿元。

据悉，天富热电发电厂一期2×600MW项目总投资约45亿元，预计2015年7月投产，达产后，年发电可达到66亿度，对满足石河子地区电量平衡至关重要。

该项目由天富热电投资建设，上海电气集团作为项目的EPC总承包方，承担项目的建设和管理任务，华电重工股份有限公司作为总承包的合作方，承担项目供冷系统的EPC建设及四大管道供冷任务。

美韩低价多晶硅冲击我国市场

商务部展开反倾销调查

□本报记者 王荣

面对美国对中国光伏产品实施“双反”的决定，中国光伏企业开始反击。据韩国媒体报道，中国商务部受理了中国多家对晶硅企业针对韩国多晶硅反倾销调查的请求，而中国光伏产业联盟的相关人士也确认，中国商务部已确认在多晶硅领域对美国发起“双反”立案。

美韩多晶硅大肆甩货

今年3月，以保利协鑫、赛维LDK、洛阳中桂、重庆大全新能源为首的多家晶硅生产企业向商务部提交针对韩国多晶硅反倾销调查申请和对美国多晶硅企业反倾

销、反补贴调查申请。最新进展是，目前商务部已受理该申请。

据中国光伏产业联盟相关人士介绍，今年中国国内多晶硅产量约为10万吨，但进口量就在8万吨左右，进口占比将近50%。然而，美国和韩国等国家多晶硅生产企业凭借规模优势，大肆甩货，使得进口多晶硅的价格较国产多晶硅的价格低很多，而实际上多晶硅生产成本国内外相差无几。

受美国、韩国等国多晶硅低价进口影响，国内多晶硅的价格急速下跌。自去年年底以来，国内80%的企业已停产，影响波及整个行业超过500亿投资，造成失业人数超过5000人。中国光伏产业联盟人士介绍，短期内来看，多晶硅“双反”调查是把双刃剑。但从长期来看，有利于提升国内光伏行业的信心，利

于整个行业的健康发展，此次提交“双反”申请的4家多晶硅企业中，也有3家企业还生产电池板及组件产品。

国内企业受累欧美“双反”

自美国双反后，国内反国外多晶硅情绪高涨。”银河证券分析师邹序元指出，中美在光伏产业一直密不可分，光伏电池板需要的上游多晶硅材料多从美国、韩国、日本等进口。然而，美国却率先挑起贸易战。美国商务部3月下旬做出对中国太阳能光伏电池产品反补贴调查的初裁，认定中国涉案企业在2.9%-4.73%不等的补贴幅度，并追溯90天征税。

5月份，美国商务部再次宣布

新一轮对光伏电池及组件产品反倾销调查的初裁，裁定中国涉案企业适用31.14%-249.96%不等的临时反倾销税率，并将征税措施向前追溯90天。这一惩罚性关税还将与3月份宣布的反补贴税叠加。美国商务部终裁结果将在今年10月宣布。

而美国作出对中国光伏产品实施“双反”的决定之后，欧盟也有类似呼声。有消息称，欧盟产业方正紧锣密鼓地筹备对中国光伏企业的相关申诉，欧盟或将正式立案调查。

国泰君安分析师侯文涛认为，若失去欧盟市场，国内至少有六七成相关企业倒闭。在这种情况下，中国企业必须有所行动。

中材科技欲借环保“转身”

根据中材科技2011年年报，公司去年全年实现净利润1.21亿元，同比下降31.37%。这相比于华锐风电(601558)、金风科技(002202)高达80%的业绩下降幅度来说，还算幸运。但今年一季度，中材科技净利润下降幅度达84.70%。业绩下滑的同时，公司主营的风电叶片业务毛利率也由2009年的31.03%下降至目前的19.82%，而风电叶片收入

到2011年度占公司全部营业收入的99%之多。

业绩的接连下滑迫使中材科技“另谋生路”。根据公司发展战略，公司“十二五”期间将重点培育、发展环境工程产业，以摆脱对风电业务的过度依赖。此次进军再生水回用工程领域便是其重要步骤之一。根据公告，公司拟与山东东默锐科技有限公司合作，共同